

第136届广交会境外采购商数量创历史新高

本报记者 李雯

11月4日,第136届广交会在广州圆满落幕。据中国对外贸易中心介绍,本届广交到会境外采购商数量创历史新高。截至11月3日(下同),共有来自214个国家和地区的25.3万名境外采购商到会,较上届增长2.8%,首次突破25万人次大关。其中,“一带一路”共建国家采购商占比超六成,共计16.5万人,增长3.7%。中东国家采购商数量增长最快,达3.4万人,增长32.6%。欧美国家采购商数量明显回升,到会5.4万人,增长8.2%。另外,共有146家工商机构组团参会,增长18.5%;头部跨国采购商企业首次突破300家,达308家。

本届广交会出口成交额249.5亿美元,较上届增长1%。“一带一路”共建国家成交占比过半,欧美传统市场成交实现增长。此外,创新产品广受青睐。本届广交会创新产品层出不穷,现场展出新品115万件、绿色产品104万件、自主知识产权产品111万件。数字化、智能化、

绿色化产品亮点突出,受到境外采购商青睐。在进口展方面,企业收获颇丰。本届广交会共有来自49个国家和地区的730家企业参加进口展,其中“一带一路”共建国家企业占比65.5%、《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)成员国企业占比33%。众多国际知名企业集中展示智能制造和优质家居消费类产品,吸引了境内外采购商关注。俄罗斯、马来西亚、越南等展团企业与中国企业达成意向合作,产品有望快速进入中国市场。土耳其、韩国、埃及等展团表示收获颇丰,下届继续组团参展。

记者也了解到,部分外贸企业不断优化生产模式,加强技术开发与创新,新产品的订单量在本届广交会期间实现了突破性增长。

“公司联合单面机”厂家对全棉干布的油路进行了改良,从以前的大喷灌模式优化到滴灌模式,明显减少了坯布的油路;同时,从以前的重涂油模式转变为轻涂油模式,也节省了大量的除油剂。通过多次的循环优化,目前产品生产对环境的影响越来越小,核心竞争力越来越强。”

绍兴益辉纺织品有限公司相关负责人向《证券日报》记者表示,凭借新产品,公司在本届广交会上斩获的订单量预计突破100万美元。

“我们信心倍增,凭借新产品,公司重新定义细分市场。”山东味得乐教育科技有限公司负责人张衡向记者表示,目前公司自主研发的味得乐(KADELE)和魔粒卡(MOLYKA)两大品牌系列原创产品覆盖各年龄层消费群体,产品远销150多个国家和地区。

“广交会前三天,我们就与10多个国家和地区的采购商现场签了订单。现在最困扰我们的是产品供不应求,要在短时间内快速扩大产能。这段时间,公司海外电商平台上的产品也已售罄,很多买家留言催促我们尽快上架新品。”张衡表示。

首次参展广交会,江苏忠盛医疗科技有限公司就一跃成为备受采购商青睐的“新星”企业。“这款‘中胚层疗法专用微针’是公司研发的新品,采用了新升级的五切面针尖技术,能够有效减少阻力,并且无毛刺、易穿刺,可大幅

度降低患者的痛感。”公司展位负责人李先生告诉记者。

“展会前两天,公司与境外采购商达成的意向交易额就已接近100万美元,一位来自阿联酋的老客户来公司展位看样品,现场就签下了70万美元的订单。此外,我们还结识了来自美国、乌兹别克斯坦、尼日利亚等国家的新朋友。”李先生说。

在看展过程中,接受采访的采购商分别对记者表达了对中国制造的赞叹和对下届广交会的期待。来自美国的采购商陈先生在当地经营一家网店,主要销售休闲玩具。陈先生坦言:“这里有很多新品,我在这里能找到意想不到的新品服饰、首饰玩具。我喜欢广交会,我会坚持来。”印度采购商肯尼是一名“老广交”,从1998年就开始参加广交会。他惊叹于中国制造的飞跃式发展。“中国的产品更新迭代速度快,为我们采购商带来惊喜。中国企业还不断提升发货效率,提高出口质量。我为中国制造业点赞。”

今日导读

在岸、离岸人民币汇率双双收复“7.1” A2版

科创板宣布设立六周年:“硬科技”底色凸显 A3版

A股上市券商首推“三季度分红” B1版

伊之密:在成型装备领域对标世界一流 B3版

58家上市公司获超169亿元股票回购增持贷款额度

本报记者 杨洁

自股票回购增持再贷款正式推出以来,商业银行火速行动,深入了解上市公司和主要股东在股票回购和增持方面的合理融资需求,精准高效推进相关业务,为资本市场稳定发展持续注入动能。

《证券日报》记者根据上市公司公告不完全统计,截至11月4日,至少已有58家上市公司获得商业银行股票回购增持贷款,贷款额度累计超169亿元。上述58家公司涵盖集成电路、生物医药、交通运输、高端制造和商业服务等多个行业。

有上市公司在公告中表示,向金融机构申请办理融资贷款业务,一方面加强了与金融机构的授信联系,另一方面拓宽了股票回购资金来源,有利于提升公司价值,符合公司的整体利益。

“股票回购增持再贷款是增强资本市场内在稳定性的长效机制,所涉贷款资金专项用于上市公司回购股票与主要股东增持股票,有助于提振投资者信心。”中国银行研究院研究员杨娟对《证券日报》记者表示,在公司股价过低时,上市公司回购或主要股东增持股票,可以增加股票需求,维护公司价值及股东权益。

《证券日报》记者从多家商业银行获悉,在获悉企业融资需求后,银行第一时间上门对接,充分发挥前中后台协同联动,精准高效推动相关产品授信审批。

“我行高度重视,积极响应,总分行强化联动,及时传导落实监管政策要求,结合股票回购增持贷款业务发展需要,研究制定股票回购增持贷款管理办法,明确产品定义,细化借款人条件,梳理贷款要素和流程,优化政策和授权。”农业银行相关部门负责人表示。

根据《关于设立股票回购增持再贷款有关事宜的通知》(以下简称《通知》),在金融机构发放股票回购增持贷款方面,要严格管



理贷款资金,确保贷款资金“专款专用,封闭运行”。

对此,多家银行制定和发布了相关管理办法并下发分支机构落地实施,强调风险防控和合规管理要求,有效规范和指导该项业务开展。兴业银行投资银行部相关负责人表示:“我们将持续做好后续贷款投放工作,强化贷款资金的监督和管理,确保贷款资金专款专用,推动上市公司积极运用回购等工具进行市值管理,助力维护资本市场稳定运行。”

在贷款利率制定方面,《通知》规定,21家金融机构自主决策是否发放贷款,合理确定贷款条件,自担风险,贷款利率原则上不超过2.25%。

记者梳理上市公司公告注意到,目前已有商业银行通过低利率抢占市场先机。例如,恒逸石化在公告中表示,公司已与农业银行授信分支机构签署了《流动资金借款合同》,借款金额不超过人民币13200万元(含本数),借款利率不超过1.75%(含本数),借款用途为回购公司股票,借款期限为3年。

《证券日报》记者从某国有大型商业银行处获悉,除了已落地的业务外,该行还有近80家上市公司正在积极对接中。此外,也有上市公司方面表示,“近期出台了关于支持上市公司回购增持贷款的政策,公司非常重视,有很多银行在联系我们,公司也在对方案进行认真研究”“将积极响应国家提

资本市场健康稳定发展信心的政策,与金融机构开展业务合作”。

展望未来,股票回购增持再贷款规模有望进一步扩大。9月24日,中国人民银行行长潘功胜在国新办举行的新闻发布会上介绍该项工具时表示:“首期额度是3000亿元。如果这项工具用得好的话,可以再搞3000亿元,甚至可以再搞第三个3000亿元,都是可以的。但我们后面要看市场的情况,要做一些评估。这个工具适用于国有企业、民营企业、混合所有制企业等不同所有制的上市公司,我们不区分所有制。人民银行将与证监会、金融监管总局密切合作,同时也需要市场机构的合作,共同做好这项工作。”

进博会央企“购物车”提质向新

新华社上海11月4日电(记者任军、王希)第七届中国国际进口博览会将于11月5日至10日在上海举办。记者从国务院国资委了解到,中央企业及所属近1400家企业约2万名专业观众将到场观展、洽谈和采购。此外,央企“购物车”更注重“以新提质”,科技含量更足。

据悉,今年中央企业的采购清单将呈现三个特点。

在聚焦科技创新方面,高端化、智能化、绿色化商品品类进一步丰富。其中,人工智能、新材料、生物技术等领域采购成交有望实现量质齐升。

在加强安全支撑方面,积极与合作伙伴签署油气、矿产品、小麦、大豆等大宗商品采购协议,保障粮食、能源资源的稳定供给。

在助力美好生活方面,加大优质日用消费品、食品农产品、医疗器械和医疗保健等商品采购。

此外,围绕高端装备、新材料、海洋工程装备、生物技术等科技前沿领域,35家中央企业将派出57个专业团队进行探馆,特别是聚焦展品首发开展专业观摩,最大限度用好全球创新资源,深化科技创新合作,助力科技成果转化。

“国资央企将加强与优秀跨国企业、各类所有制企业交流互鉴,共享机遇、共谋发展,不断扩大央企“朋友圈”,推动新质生产力要素充分涌动,进一步丰富进博会作为全球共享的国际公共产品内涵。”国务院国资委国际合作局有关负责人表示。

新兴产业活力涌动 彰显经济高质量发展底色

苏向泉

上市公司既是我国经济的基石和基础,又是引领经济高质量发展的领跑者、排头兵。从三季报来看,前三季度上市公司整体业绩边际向好,行业复苏趋势明显,折射出我国经济运行稳中有进的发展态势。

当前,我国经济正处于转型升级的关键阶段,主要任务是推动发展方式转型,推动经济向高质量发展迈进。因此,市场不仅关注传统产业的发展态势,更关注新兴产业增长势头。新兴产业具有创新活跃、技术密集、发展前景广阔等特征,关系国民经济、社会发展和产业结构优化升级全局,涵盖新一代信息技术、新能源、新材料等众多领域。

令人欣慰的是,前三季度新兴产业相关板块营收、净利两大核心指标普遍表现优异。笔者认为,新兴产业活力涌动,创新动能加速集聚,彰显了我国经济发展的韧性和高质量发展的底色,这体现在三个层面。

第一,新兴产业焕发活力,支撑经济合理增长。

新兴产业发展势头可圈可点,有力地支撑了经济增长。据中国上市公司协会披露,截至10月31日,除公告延迟披露外,我国境内股票市场共5368家上市公司披露2024年三季度报告。前三季度,汽车零部件、半导体行业景气向上,净利润分别同比增长20.5%、41.9%,电子行业净利润增幅超35%。高技术制造业上市公司营收、净利润分别增长6.1%、3.2%,显著高于平均水平。与此相呼应的是,据国家统计局披露,前三季度规模以上高技术制造业增加值同比增长9.1%,比规模以上工业平均增速高3.3个百分点。

当前,我国经济由高速增长阶段向高质量发展阶段加速迈进,在转型期,一些传统产业,尤其是上下游产业链庞大的传统产业对经济增速的拉动作用有所削弱,要保持宏观经济合理的增长,就需要新兴产业及时“补位”。而新兴产业保持活力,有利于宏观经济保持“量的合理增长”,推进产业结构升级,促进充分就业,提升实体企

业国际竞争力,建立创新驱动的发展模式。

第二,新兴产业研发投入提升,增强经济发展后劲。

研发投入持续增长,也是新兴产业充满活力的表现之一。目前,新兴产业公司主要集中在创业板、科创板以及北交所。中国上市公司协会数据显示,前三季度上市公司研发投入达1.10万亿元,同比增长3.9%。其中,创业板、科创板、北交所企业研发投入不断加大,前三季度研发强度分别为4.74%、9.94%、4.73%,均高于上市公司平均水平。

现阶段,新兴产业公司研发投入逐渐成为监管层、广大投资者、同业公司广泛关注的一项重要指标。从宏观视角看,研发投入是影响经济增长的重要因素,能够推动技术进步,促进生产效率提升,最终推动整个经济的增长。从微观视角看,持续、高强度的研发投入不仅能够加速科技成果的转化,还有助于上市公司在国际市场上获得更大的竞争优势。新兴产业公司研发投入的增长,既有利于自身高质量

发展,也增强了我国经济的发展后劲。

第三,新兴产业成并购主领域,增强实体经济创新能力。

据中国上市公司协会披露,今年以来,传统产业优化重组升级,新兴产业成并购主领域,产业链整合渐成主流。并购有利于引导更多资本和资源流向具有前瞻性和战略意义的龙头企业,促进新兴产业相关企业拓宽“护城河”,形成一批“独角兽”企业。这有利于增强我国在关键领域的自主创新能力,确保在全球竞争中保持优势。

问渠那得清如许?为有源头活水来。从长远来看,新兴产业作为推动我国经济最重要的“活水”之一,其繁荣发展,有助于推进我国高水平科技自立自强,增强宏观经济活力,巩固经济回升向好态势,改善社会预期,增进民生福祉,构建新发展格局。

更多精彩内容,请见——

证券日报新媒体

证券日报之声

证券日报APP

本版主编:姜楠 责编:张博 制作:王敬涛
本期校对:郑源源 美编:崔建岐